

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Казымовой Надежды Наильевны** на тему **«Индивидуально-психологические ресурсы устойчивости человека к переживанию террористической угрозы»**, представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология (психологические науки)

Выбранная соискателем тема исследования посвящена актуальной на сегодняшний день проблеме изучения внутренних ресурсов личности, имеющих важное значение для совладания с различными видами угроз. Террористическая угроза рассматривается автором как угроза для психологической безопасности широких слоев населения, психотравмирующий эффект которой имеет преимущественно информационный характер.

Автором проведен подробный теоретический обзор существующих отечественных и зарубежных исследований по проблеме последствий восприятия и переживания террористической угрозы, показаны механизмы информационного воздействия этой угрозы, рассмотрены психологические ресурсы, способствующие адаптации в условиях угрозы терактов. Проведенный анализ позволил соискателю сформулировать и реализовать в эмпирическом исследовании комплексный подход к изучению переживания террористической угрозы, включающий в себя как позитивные защитные факторы совладания, так и негативные факторы уязвимости к информационному воздействию этой угрозы. Применение этого подхода на большой выборке респондентов, охватывающей разные возрастные периоды от 17 до 60 лет, позволило автору получить данные о психологической устойчивости к переживанию террористической угрозы у лиц юношеского, раннего и среднего взрослого возраста. Большой объем исследуемой выборки ($n=301$) и выбор адекватных задачам и цели исследования процедур

математико-статистической обработки данных позволяют считать полученные автором результаты достоверными.

В качестве достоинств работы следует отметить стройность и обоснованность замысла исследования и продуманность структуры диссертационной работы, а также глубокий аналитический обзор с привлечением большого количества литературы. Особо следует подчеркнуть ряд новых данных, полученных автором, имеющих значение для психологической помощи лицам в состоянии психологической дезадаптации в связи с переживанием террористической угрозы. В исследовании сделан акцент на интегративные показатели ресурсов психологической устойчивости к террористической угрозе, таких как психологическое благополучие и жизненная перспектива. Однако дается и более тонкая дифференцированная оценка роли разных компонентов этих показателей. Так, Н.Н.Казымовой было установлено, что только одна шкала – Личностный рост - обнаружила полное отсутствие связи с показателями психопатологической симптоматики. Это позволило автору исследования сделать вывод, что личностный рост является наиболее важным ресурсом, который надо учитывать и стимулировать в процессе психокоррекционных мероприятий, направленных на повышение психологического благополучия в целом.

Автореферат достаточно полно отражает содержание диссертации, а его структура соответствует основным требованиям ВАК к кандидатским диссертациям: автореферат содержит введение, теоретический обзор исследуемой проблемы, эмпирические результаты и выводы. В автореферате показана актуальность исследования, его теоретическая и практическая значимость, новизна полученных результатов.

Основные положения и результаты диссертационной работы были представлены автором в 20 публикациях, в том числе в трех статьях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК.

Заключение

Оформление и содержание автореферата диссертационной работы Казымовой Надежды Наильевны на тему «Индивидуально-психологические ресурсы устойчивости человека к переживанию террористической угрозы» соответствуют требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а его автор достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология (психологические науки).

Декан факультета

«Консультативная и клиническая психология»,

зав. кафедрой

клинической психологии и психотерапии

ФГБОУ ВО «Московский государственный

психолого-педагогический университет»,

доктор психологических наук,

профессор

Алла Борисовна Холмогорова



Отзыв подготовлен 13 сентября 2018 года

127051, Москва, ул.Сретенка, д.29

holmogorovaab@mgppu.ru

8-945-632-92-12

Подпись А.Б.Холмогоровой заверяю

забытых городов Южн^о
Бюллетень Забытых городов Южн^о